

## ЛЕОНТИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ ДУБЕЛЬТ – ГОСУДАРСТВЕННЫЙ И ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЫ XIX ВЕКА

**Зайцев Леонид Николаевич**, старший преподаватель, Костромской государственной университет, Кострома, Россия,  
l\_zaycev@ksu.edu.ru

**Аннотация.** В статье на основе архивных и исторических материалов подробно изучается личность одного из видных государственных и общественных деятелей своего времени генерала от кавалерии Леонтия Васильевича Дубельта, 230-летие со дня рождения которого исполняется в 2022 году. Он был участником Отечественной войны 1812 года, занимал должность управляющего III отделением Собственной Его Величества канцелярии. Раскрываются основные этапы жизненного пути, формирования и профессионального становления Л.В. Дубельта. Актуальность темы обусловлена недостаточным исследованием его научной биографии, а также расширением источниковой базы исследований о его личности. Автором введены в научный оборот новые факты о его деятельности в должности управляющего III отделением Собственной Его Величества канцелярии, что позволило воссоздать портрет второго жандарма Российской империи. Отмечена его роль и место в деятельности политической полиции Российской империи, в том числе с помощью эффективного государственного управления в сфере государственной безопасности в условиях нарастающего кризиса власти. Сделан вывод о его личном вкладе в управление государством, профессионализме и поддержании стабильной политической ситуации в стране.

**Ключевые слова:** Л.В. Дубельт, государственная деятельность, политическая полиция.

**Для цитирования:** Зайцев Л.Н. Леонтий Васильевич Дубельт – государственный и общественный деятель Российской империи первой половины XIX века // Вестник Костромского государственного университета. 2022. Т. 28, № 3. С. 25–32. <https://doi.org/10.34216/1998-0817-2022-28-3-25-32>

Research Article

## LEONTIY VASIL'YEVICH DUBEL'T – STATESMAN AND PUBLIC FIGURE OF THE RUSSIAN EMPIRE IN THE 1<sup>ST</sup> HALF OF THE 19<sup>TH</sup> CENTURY

**Leonid N. Zaitsev**, senior lecturer, Kostroma State University, Kostroma, Russia, l\_zaycev@ksu.edu.ru

**Abstract.** On the basis of archival and historical materials, the article examines in detail the personality of one of the prominent state and public figures of his time, Cavalry General Leontiy Vasil'yevich Dubel't, whose 230<sup>th</sup> anniversary is celebrated in 2022. He beat back Napoleon in 1812, held the managerial position of the III department of His Majesty's own Chancellery. The main stages of the life path, formation and professional formation of Leontiy Dubel't are revealed. The topicality is due to insufficient research of his scientific biography, as well as the expansion of the source base of research on his personality. The author introduced into scientific circulation new facts about the statesman's activities as the manager of the III department of His Majesty's own Chancellery, which made it possible to recreate the portrait of the Russian Empire's second gendarme. His role and place in the activities of the political police of the Russian Empire, including with the help of effective public administration in the field of state security in the context of the growing crisis of power, is noted. The conclusion is made about his personal contribution to the management of the state, professionalism, and maintaining a stable political situation in the country.

**Keywords:** Leontiy Dubel't, state activity, political police.

**For citation:** Zaitsev Leonid Nikolayevich Leontiy Vasil'yevich Dubel't – statesman and public figure of the Russian Empire in the 1<sup>st</sup> half of the 19<sup>th</sup> century. Vestnik of Kostroma State University, 2022, vol. 28, № 3, pp. 25–32. <https://doi.org/10.34216/1998-0817-2022-28-3-25-32>

*Быть может, он не всем угоден,  
Ведь это общий наш удел,  
Но добр он, честен, благороден, –  
Вот перечень его всех дел.*

В.А. Жуковский

XXI век характеризуется коренными преобразованиями во всех сферах жизни общества: политической, экономической, правовой, идеологической. Сегодня, в век глобализации и современных вызовов, значимость проблемы укрепления государственной безопасности, формирования эффективной системы управления стоит на особом месте. Как отмечается в Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2030 года (далее Стратегия): «Усиливающаяся нестабильность в мире, рост радикальных и экстремистских настроений могут привести к попыткам разрешить нарастающие межгосударственные противоречия за счет поиска внутренних и внешних врагов, к разрушению экономики, традиционных ценностей и игнорированию основных прав и свобод человека»<sup>1</sup>.

Стратегией определены важнейшие национальные приоритеты, такие как сбережение народа России и развитие человеческого потенциала; государственная и общественная безопасность; информационная и экономическая безопасность; защита традиционных российских духовно-нравственных ценностей, культуры и исторической памяти; стратегическая стабильность и другие<sup>2</sup>.

В решении поставленных задач неоценимую помощь может оказать отечественный исторический опыт развития общества и государства, в том числе деятельность отдельных выдающихся личностей прошлого на благо укрепления и процветания России. В этой связи является актуальным исследование государственной и общественной деятельности видного государственного деятеля, больше известного как управляющий III отделением Собственной Его Величества канцелярии, Л.В. Дубельта. В 2022 году исполняется 230-летие со дня его рождения и 160-летие его смерти. В ранее опубликованных источниках совершенно не изучен ранний период его биографии, в частности его учеба в Горном кадетском корпусе. В его становлении как личности в период армейской службы также имеются ряд пробелов в биографии. Для исследования его биографии особую важность занимает самый значительный этап его биографии: период 1839–1856 гг., когда он занимал должность управляющего III отделением Собственной Его Величества канцелярии, при этом с 1835 года одновременно являлся начальником штаба Корпуса жандармов. Участие Л.В. Дубельта в общественной жизни Российской империи также приобретает особое значение. Несмотря на значимость личности Дубельта,

до настоящего времени отсутствует его полная научная биография. Все это во многом и определяет актуальность настоящего исследования.

Основным материалом для исследования личности Дубельта являются архивные документы Государственного архива Российской Федерации (далее ГАРФ), Центрального Государственного исторического архива Санкт-Петербурга (далее ЦГИА СПб), биографические и другие издания, как дореволюционного периода, так и современные. Материалы ЦГИА СПб, содержащиеся в фонде 963, позволяют почерпнуть ряд сведений об учебе Дубельта в Санкт-Петербургском Горном кадетском корпусе (далее Горный корпус). Из фонда 110 ГАРФ особую ценность представляют архивные документы, свидетельствующие о его успешной карьере высокого государственного чиновника правоохранительных органов и его личном вкладе в становление и развитие деятельности политической полиции, борьбе с революционным движением. Конечно, в данной статье невозможно полностью раскрыть научную биографию Дубельта, что свидетельствует о необходимости дальнейшего исследования его личности.

Леонтий Васильевич Дубельт – один из влиятельнейших людей в царствование Николая Павловича – родился 15 сентября 1792 года<sup>3</sup> в Могилеве в семье гусара Василия Ивановича Дубельта и его жены Марии Григорьевны. Его отец участвовал в русско-турецкой (1787–1791 гг.) и русско-шведской (1788–1790 гг.) войнах.

Первоначально Л.В. Дубельт получил домашнее образование под руководством своей высокообразованной матери. В апреле 1801 г. Л.В. Дубельт поступил в Горный корпус<sup>4</sup>. Воспитанниками Корпуса были преимущественно дети дворянского происхождения. Его брат Пётр Васильевич Дубельт также учился в Горном корпусе, который закончил в 1810 г. С 1806 г. Горный корпус одним из первых в России получил статус университета, учитывая обширность и важность преподаваемых общетеоретических и специальных наук. В Горном корпусе изучались, в частности, иностранные языки: – немецкий и французский. Следует отметить, что изучению иностранных языков в корпусе уделялось особое внимание, о чем свидетельствует распоряжение его директора «О введении внеклассного разговора между воспитанниками на иностранных языках для успешного их изучения»<sup>5</sup>.

Учебному процессу, а также поведению воспитанников Корпуса уделялось повышенное внима-

ние, и об этом директор Корпуса регулярно уведомлял императора<sup>6</sup>.

Именно в Корпусе Л.В. Дубельту были привиты такие качества, как благородство, любовь к ближнему, милосердие, нравственность, трудолюбие, усердие, честь, честность, ответственность, чуткость, патриотизм, альтруизм, справедливость, уважение [Бондарева: 19]. Впоследствии в своей военной карьере и в должности руководителя политической полиции Л.В. Дубельт всегда с честью выполнял девиз Корпуса, усердно служил Отечеству и с любовью относился к нему. Как отмечает О.Н. Бондарева: «Патриотизм, верность традициям, высокое профессиональное мастерство, трудовая и воинская доблесть выпускников Горного кадетского корпуса всегда имели общую духовную основу – веру в торжество идеалов российской государственности» [Бондарева: 20]. И эту веру Л.В. Дубельт пронес через всю свою жизнь, положенную на служение Отечеству.

16 февраля 1807 года Высочайшим приказом Л.В. Дубельт был выпущен из Корпуса с присвоением чина прапорщика и был определен в Псковский пехотный полк.

Следует отметить, что в этом же году другие воспитанники Корпуса подвергались арестам за подачу прошений о поступлении на службу в армию<sup>7</sup>.

В составе Псковского пехотного полка Л.В. Дубельт в период 1807 г. участвовал в русско-французской войне, в сражениях под Гутштадтом, Вольфсдорфом, Депенном. В сражении у Фридланда был тяжело ранен командир Псковского пехотного полка генерал-майор Е.И. Марков, а сам полк понес огромные потери. Именно за участие в этой войне Л.В. Дубельт Высочайшим приказом 3 декабря 1807 года получил чин подпоручика и свою первую награду – орден Святого Владимира 4-й степени с бантом [Гениев: 160–166].

Затем Дубельт принимает участие в Отечественной войне 1812 г., в том числе в сражениях под Смоленском, а затем в Бородинском сражении, где был ранен. Он также участвовал в сражениях под Тарутином, Малоярославцем и других. 18 декабря 1812 г. Высочайшим приказом за отличие во время военных действий он был награжден орденом Святой Анны 4-й степени с надписью «За храбрость» [Список генералам, 1857: 554]. Его брат Пётр Васильевич Дубельт за подвиги в Бородинском сражении был награжден золотой саблей [Гениев: 160–166].

Далее Л.В. Дубельт участвует в заграничных походах русской армии 1813–1814 гг. В должности адъютанта служил у генерала от инфантерии Д.С. Дохтоурова, командовавшего 6-м пехотным корпусом, а затем у генерала от кавалерии Н.Н. Раевского, командовавшего 7-м пехотным корпусом. За участие в заграничном походе он был награжден медалью «За взятие Парижа». 5 февраля 1814 года Высочайшим прика-

зом за отличие по службе Л.В. Дубельт награжден орденом Святой Анны 2-й степени. Из заграничного похода Л.В. Дубельт возвратился в 1815 году и был определен дежурным штаб-офицером 3-го пехотного корпуса. В 1815 году Высочайшим приказом за отличие по службе ему был присвоен следующий чин – майора. 15 сентября 1817 года Высочайшим приказом Дубельту присвоен чин подполковника. В 1818 году, в период службы в Киеве, он женился на Анне Николаевне Перовской – племяннице графа Н.С. Мордвинова. В 1819 году переведен в Московский пехотный полк. С 1821 года был переведен в должности дежурного штаб-офицера в 4-й пехотный корпус и проходил службу в Киеве. В 1822 г. он был назначен командиром Старооскольского пехотного полка, во время командования которым в 1826 г. за отличие по службе был произведен в полковники [Список полковникам: 238]. Командиром Старооскольского пехотного полка прослужил с 30.05.1822 г. по 29.12.1828 г. [Подмазо: 677–678].

В период службы Дубельта в должности дежурного штаб-офицера 4-го пехотного корпуса он состоял в членах масонских лож, и его сослуживец майор Унишевский писал об этом на него донос, однако Следственная комиссия не нашла таких доказательств и оставила донос без внимания [Декабристы: 255].

В декабре 1828 г. между начальником дивизии генералом С.В. Желтухиным и Л.В. Дубельтом произошёл конфликт, в связи с чем он пишет рапорт с прошением об увольнении. Высочайшим приказом 29 декабря 1828 года Дубельт был уволен со службы по домашним обстоятельствам с мундиром и пенсией. Его семья переезжает в имение Рыскино Тверской губернии.

1 февраля 1830 года полковник Л.В. Дубельт Высочайшим приказом был определен на службу в Корпус жандармов и приказом по Корпусу был назначен на должность штаб-офицера в Тверь. С этого периода и начинается его жандармская карьера<sup>8</sup>. Несмотря на то, что Дубельт официально числился помощником начальника отделения в Тверской губернии [Список полковникам 1830], однако в связи с болезнью дежурного штаб-офицера Сухарева он так и не отправился в Тверь, и приказом шефа жандармов генерал-адъютанта Бенкендорфа № 12 от 11 апреля 1830 года ему было предписано исполнять должность дежурного штаб-офицера Корпуса жандармов [Приказы]. Этот приказ явился значимым в дальнейшей карьере Дубельта, который своими умственными, общечеловеческими и профессиональными способностями так понравился графу Бенкендорфу, что тот до самой своей смерти не расставался с ним<sup>9</sup>. Высочайшим приказом 18 декабря 1830 года за 25 лет службы Дубельту был пожалован орден Святого Георгия 4-й степени [Стапанов, Григорович: 118].

А уже 3 октября 1831 года Л.В. Дубельту был пожалован диплом с гербом на потомственное дворянское достоинство<sup>10</sup>.

Следует отметить, что перед поступлением на службу в Корпус Л.В. Дубельт вёл по этому вопросу переписку со своей женой Анной Николаевной, которая не одобряла это его решение, а его же решение было твердо. Он писал своей жене: «Ты можешь быть спокойна, что я ни за что на свете не запятнаю своего доброго имени» [Половцев: 707–710]. И он с честью выполнил свое обещание.

По-видимому, граф А.Х. Бенкендорф, который сам признавал, что он не был готов к службе [Бенкендорф: 343], увидел в Дубельте профессионала, готового к такой службе, мнение которого шеф жандармов всегда учитывал.

8 октября 1831 года шеф жандармов генерал-адъютант Бенкендорф подписывает приказ за № 55, которым Л.В. Дубельт назначается дежурным штаб-офицером Корпуса [Приказы].

К Дубельту можно отнести слова Бенкендорфа: «...осознание благородных и спасительных намерений... и желание быть полезным новому государю заставили... согласиться и принять это новое место службы» [Бенкендорф: 343–344].

В этой должности одной из обязанностей Дубельта был подбор кадров в Корпус жандармов. Именно на его имя кандидаты на зачисление в Корпус жандармов писали прошения. Так, 16 января 1835 года отставной поручик Капорского пехотного полка П.И. Аверкиев написал прошение на имя Дубельта о зачислении его в Корпус жандармов. На данное прошение Дубельт дает следующий ответ: «...если Вы желаете служить в Корпусе жандармов, то для прибытия в Санкт-Петербург для предварительного испытания по службе считаю Вас предупредить, что такое прибытие, а равно как и отправление к месту Вашего назначения, в случае если Вы по испытании будете приняты в Корпус жандармов, должно быть произведено за собственный Ваш счет, без всякого пособия со стороны Правительства... Извещая Вас о сем, возвращаю Вам Милостивый Государь и доставленные ко мне документы. С совершенным уважением имею честь быть»<sup>11</sup>.

Уволенный в отставку поручиком Аверкиев прошел успешное испытание и Высочайшим приказом 2 мая 1835 г. был определен вновь на службу в Корпус жандармов с чином поручика и назначен адъютантом при штаб-офицере в Костромской губернии. А сам Дубельт лично направлял на имя Аверкиева предложение отправиться к месту службы в г. Кострому к губернскому штаб-офицеру майору Гейкингу<sup>12</sup>.

Следует отметить, что Дубельт, решая в указанной должности кадровые вопросы, до зачисления кандидатов в Корпус жандармов вел по данным вопросам

полную переписку и готовил для шефа жандармов и Главного начальника III отделения Собственной Его Императорского Величества канцелярии графа А.Х. Бенкендорфа проекты документов, в том числе приказы о зачислении в Корпус жандармов.

Вот как отмечено в Высочайшем приказе о присвоении Дубельту первого генеральского звания: «Его Императорское Величество в присутствии Своем в Александрии близ Петергофа июля 1 дня 1835 года соизволил отдать следующий Приказ. Производится за отличие по службе из Полковников в Генерал-Майоры Исправляющий должность Начальника Штаба Корпуса Жандармов, онаго же Корпуса Дубельт 1-й с утверждением в настоящей должности» [Высочайшие приказы 1835].

А уже 7 июля 1835 года «Государь Император за отличное и совершенно-исправное управление по части временнаго Петергофского Военного Губернатора, равномерно за соблюдение тишины и примернаго порядка во время бывшего 1-го числа сего месяца праздника, объявляет Высочайшее благоволение Начальнику Штаба Корпуса Жандармов Генерал-майору Дубельту» [Приказы 1835].

В марте 1836 г. Л.В. Дубельт уже в должности начальника штаба Корпуса жандармов проводит инспекторский осмотр лейб-гвардии жандармскому полкуэскадрону и отмечает в своем рапорте на имя шефа жандармов генерал-адъютанта графа А.Х. Бенкендорфа, что «...все чины онаго удовольствованы следующим по Положению сполна и претензий не объявили; нижние чины, сохраняя бодрый и воинственный вид, одеты и вообще содержатся хорошо; оружие, аммуничные вещи и конская сбруя в исправности; офицерские и строевые лошади в хорошем теле; и вообще как строевая, так и хозяйственная части найдены в отличном положении» [Приказы 1836].

Накопленный служебный опыт позволял Дубельту принимать важные решения в управлении государственными делами как в правоохранительной деятельности, так и в других делах государственного управления.

Именно Дубельт являлся инициатором и разработчиком нового Положения о корпусе жандармов 1836 г.<sup>13</sup> Если предыдущее Положение 1827 г. касалось лишь общих принципов организации и управления органами жандармерии, то вновь разработанное с непосредственным участием Дубельта Положение более подробно регламентировало их деятельность. Он также подготавливал для Шефа жандармов графа Бенкендорфа различного рода инструкции, касающиеся всесторонней деятельности тайной полиции, которые впоследствии утверждались и направлялись для исполнения всем жандармским штаб и обер-офицерам. Несмотря на то, что современники и исследователи последнего времени считают неизвестными

авторов указанных инструкций, анализ их содержания в сопоставлении с анализом писем и заметок Дубельта позволяет нам сделать вывод о том, что именно он является автором ряда инструкций. Однако эти наши утверждения подлежат отдельному дальнейшему подробному исследованию.

При Дубельте в канцелярии было налажено делопроизводство. А когда сотрудник канцелярии Петров написал на имя императора анонимное письмо, по которому по инициативе Дубельта была сделана ревизия, всё делопроизводство оказалось в образцовом порядке. В результате Высочайшим приказом Дубельту, несмотря на его возражение в связи с тем, что он не выслужил еще законный срок, была пожалована Александровская лента к ордену [Дубельт: 494]. Он также инициировал создание архива III отделения Собственной Его Величества канцелярии. Именно при Дубельте всеподданнейшие годовые отчеты о действиях Корпуса жандармов стали более подробными и начали отражать наиболее значимые события в Российской империи.

7 февраля 1837 г. государь император на основании всеподданнейшего представления шефа жандармов за отлично-усердную и полезную службу приказом по Корпусу № 10 начальнику штаба Корпуса жандармов было объявлено Высочайшее благоволение, о чем было отмечено в приказе по Корпусу № 10. Следует отметить, что подлинник данного приказа подписал сам Л.В. Дубельт [Приказы].

3 июля 1837 г. Высочайшим приказом «за содействие к соблюдению тишины и примерного порядка во время бывшего 1-го числа сего месяца праздника в Петергофе» Л.В. Дубельту было объявлено Высочайшее благоволение. Следует отметить, что этим же приказом Высочайшее благоволение было объявлено и ряду других штаб и обер-офицеров, а нижним чинам «Его Величество жалует по рублю, по фунту говядины и по чарке вина на человека» [Приказы].

С 1 апреля 1838 года Высочайшим приказом Л.В. Дубельт определен состоять в свите Его Императорского Величества [Приказы].

6 декабря 1844 года за отличие по службе Высочайшим приказом Л.В. Дубельт произведен в генерал-лейтенанты с оставлением в должности начальника Штаба Корпуса жандармов и с состоянием в свите Его Императорского Величества [Высочайшие приказы].

Нами установлен один-единственный случай, когда Дубельту в январе 1846 г. было объявлено дисциплинарное взыскание, о чем было объявлено в приказе по Корпусу: «По повелению Государя Наследника Цесаревича доставлен был в III отделение Собственной Его Императорского Величества канцелярии Государственный преступник Свидзинский, где и должен был содержаться под строжайшим надзором, впредь до ре-

шения его участи. В одиннадцатый день его заключения, к крайнему моему удивлению, получил я донесение от Начальника Штаба вверенного мне Корпуса Генерал-Лейтенанта Дубельта о побеге того арестанта. Относя сие упущение к слабому наблюдению за арестантами Начальника Штаба вверенного мне Корпуса Генерал-Лейтенанта Дубельта, я, хотя к крайнему моему сожалению, но нахожу себя обязанным сделать ему строгий выговор... Сим ограничивается мера взыскания единственно в надежде, что случай этот возобновит их усердие к службе, и во уважение того, что бы строгого принятых мер к поимке бежавшего арестанта, он на третий день был пойман... За сим предписываю, дабы на безопасное содержание арестантов, обращено было наиболее строжайшее внимание, для чего и составить подробную инструкцию и поднести оную к моему утверждению». Этим же приказом были подвергнуты дисциплинарному взысканию и другие должностные лица: дежурный штаб-офицер полковник Куцынский, командир Санкт-Петербургского жандармского дивизиона полковник Циммерман, командир 2-го эскадрона штабс-капитан Шлендер, а рядовой Юрочкин, стоявший на часах при бежавшем арестанте, был предан суду [Приказы 1846].

Несмотря на наложенное взыскание, уже 7 апреля 1846 года Высочайшим приказом за отлично-усердную и ревностную службу генерал-лейтенанту Л.В. Дубельту была пожалована награда – орден Святого Владимира 2-й степени [Высочайшие приказы 1846].

В 1849 г. Дубельту Высочайшим приказом был пожалована редчайшая награда, которой награждались только высокие чиновники: золотая табакерка, украшенная бриллиантами с портретом «Его Величества»<sup>14</sup>.

По своей должности Дубельт принимал участие в делах высшего управления. Он являлся членом секретного Комитета о раскольниках, членом Главного управления цензуры.

Он также принимал самое активное участие в общественной жизни Российской империи. С 1839 г. состоял помощником попечителя, а с 1846 г. – почетным членом и попечителем Демидовского дома призрения трудящихся. В 1843 г. Высочайшим приказом он был утвержден в звании члена Санкт-Петербургского комитета попечительного общества о тюрьмах, а с 1843 по 1861 г. состоял попечителем Санкт-Петербургской детской больницы.

Следует отметить некоторую противоречивость в личности Дубельта по отношению к писателям. Так, он был категорически против печати после смерти А.С. Пушкина его произведений. И, наоборот, выступал за опубликование произведений Н.В. Гоголя.

Дубельт принимал самое непосредственное участие в судьбе многих людей, будь то петрашевцы, военные, а также простые люди без чинов.

Более 20 лет Дубельт занимал ответственные должности в Высшей полиции и играл значительную роль в среде высших государственных сановников. Он пользовался огромным доверием как императора Николая I, так и своих непосредственных руководителей: сначала графа А.Х. Бенкендорфа, а после его смерти – князя А.Ф. Орлова, которые всегда прислушивались к его мнению.

Как доказательство доверия и царской милости может служить разрешение императора Александра II – после ухода в 1856 г. Дубельта в отставку – являться каждую пятницу в 9 часов утра во дворец и без доклада входить к Его Величеству во время утреннего чая. Государь всегда оказывал ему самый милостивый прием и удостоивал продолжительными беседами и совещаниями о различных делах [Дубельт: 495].

В начале царствования императора Александра II Дубельт был уже в чине генерала от кавалерии и имел практически все существовавшие в Российской империи награды, в том числе ордена Святого Владимира I ст. и Александра Невского с алмазами.

После ухода в 1856 г. князя А.Ф. Орлова с должности шефа жандармов императором Александром II Дубельту было предложено занять этот пост, но он ответил отказом, ссылаясь на отсутствие у него титула, а затем 26 августа 1856 года Высочайшим приказом Дубельт был уволен в звании генерала от кавалерии с сохранением мундира и с пенсией полного оклада, передав дела генерал-майору А.Е. Тимашеву<sup>15</sup>.

О любви к Родине и его высокой духовности говорит нам обращение Л.В. Дубельта к своим детям: «Не заражайтесь бессмыслием Запада – это гадкая помойная яма, от которой кроме смрада ничего не услышите. Не верьте западным мудрствованиям, они ни Вас и никого к добру не приведут... Не лучше ли красивая молодость России дряхлой гнилой старости Европы? Она 50 лет ищет совершенства и нашла ли его? Тогда как мы спокойны и счастливы под управлением наших государей» [Седов: 178].

Следует отметить, что Дубельт был истинным патриотом, горячо любящим Россию. Одна его только фраза: «Как хорошо быть русским» [Дубельт Л.В.: 140] говорит о его высокой русской духовности.

Прослужив в общей сложности 55 лет, Дубельт скончался на 71 году от роду. Тело его погребено в Петербурге, на Смоленском православном кладбище.

Как отмечал великий российский юрист А.Ф. Кони: «...ценны люди с определенным нравственным обликом, чей многосторонний и бескорыстный труд не может проходить бесследно для общества, служению интересам и развитию самосознания которого он был всецело отдан. Чем

шире и разнороднее деятельность таких людей, тем интереснее их личность; чем богаче духовными дарами эта личность, тем глубже и плодотворнее результаты ее деятельности» [Кони 5: 36]. Эти слова относятся и к Л.В. Дубельту.

Исследование позволяет сделать следующие выводы:

Личность Л.В. Дубельта занимает особое место в истории деятельности правоохранительных органов Российской империи. Он служил преемственно трем великим монархам России: Александру Богословенному, Николаю I и Александру II. Его служебная деятельность во благо Отчизны была высоко оценена множеством наград, что, несомненно, свидетельствует о его достоинстве, величии трудов и заслуг [Надгробная речь: 2–4]. Он оказывал огромное влияние на государственную политику, как внутреннюю, так и внешнюю. Именно в период 1830–60-х гг., когда Л.В. Дубельт занимал вышеуказанные должности, «политическая полиция представляла собой «идеальную модель» функционирования «высшей полиции», воплощая идею полицейского государства с его всепроникающей заботой о благе и спокойствии подданных императора» [Абакумов: 8].

Л.В. Дубельт внес значительный вклад в развитие деятельности правоохранительных органов Российской империи, в частности III отделения Собственной Его Величества канцелярии и Корпуса жандармов. Именно благодаря его неутомимой энергии и личностным качествам оказывалось огромное влияние на державную политику и состояние гражданского общества.

Он был одним из наиболее ярких представителей чиновничьей элиты первой половины XIX века. Заслуживают внимания его опыт по выработке новых подходов к организации деятельности политической полиции, её всестороннему обеспечению, кадровому комплектованию.

Накопленный им служебный опыт позволял Дубельту принимать важные решения в управлении государственными делами как в правоохранительной деятельности, так и в других делах государственного управления.

Исследование личности Л.В. Дубельта и его многогранной деятельности показывает, что в кадровой политике правоохранительных органов при оценке качественных характеристик руководителя таких органов, наряду с профессионализмом, необходимо учитывать, в какой мере этой личностью усвоен социальный опыт, традиции и ценности своего народа как показатель психологии и идеологии служения Отечеству. Пример личности Л.В. Дубельта, опыт его деятельности чрезвычайно важны в сложных современных условиях для дальнейшего развития правоохранительных органов.

### Примечания

<sup>1</sup> О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации: Указ Президента РФ от 2 июля 2021 г. № 400 // Справ. правовая система «Гарант». URL: <https://base.garant.ru/401425792> (дата обращения: 28.03.2022).

<sup>2</sup> Там же.

<sup>3</sup> Здесь и далее – по старому стилю.

<sup>4</sup> Центральный Государственный исторический архив Санкт-Петербурга (ЦГИА СПб, далее ЦГИА). Ф. 963. Оп. 1. Д. 325.

<sup>5</sup> ЦГИА СПб. Ф. 963. Оп. 1. Д. 840.

<sup>6</sup> ЦГИА СПб. Ф. 963. Оп. 1. Д. 883.

<sup>7</sup> ЦГИА СПб. Ф. 963. Оп. 1. Д. 1411.

<sup>8</sup> Государственный архив Российской Федерации (далее ГАРФ). Ф. 110. Оп. 2. Д. 133.

<sup>9</sup> ГАРФ. Ф. 110. Оп. 2. Д. 181.

<sup>10</sup> Российский Государственный исторический архив (далее ЦГИА). Ф. 1343. Оп. 20. Д. 3452.

<sup>11</sup> ГАРФ. Ф. 110. Оп. 2. Д. 517. Л. 2–5.

<sup>12</sup> ГАРФ. Ф. 110. Оп. 2. Д. 517. Л. 21.

<sup>13</sup> «Высочайше утвержденное положение о корпусе жандармов (1 июля 1836 г.) № 9355 // ПСЗРИ. Собр. 2-е. Т. 11. Отд. 1-е. (1836). СПб., 1837. С. 771–783.

<sup>14</sup> ГАРФ. Ф. 110. Оп. 2. Д. 1385.

<sup>15</sup> ГАРФ. Ф. 109. Оп. 2. Д. 1788.

### Список литературы

Абакумов О.Ю. «...Чтоб нравственная зараза не проникла в наши пределы»: из истории борьбы III Отделения с европейским влиянием в России (1830-е – начало 1860-х гг.). Саратов: Науч. кн., 2008. 212 с.

Бенкендорф А.Х. Воспоминания, 1802–1837. М.: Российский фонд культуры, 2012. 763 с.

Бондарева О.Н. Духовно-нравственное воспитание учащихся в высшем техническом учебном заведении первой трети XIX века (на материале Санкт-Петербургского Горного кадетского корпуса): автореф. дис. ... канд. пед. наук. СПб., 2015. 26 с.

В память столетнего юбилея Императорского военного ордена Святого великомученика и Победоносца Георгия (1769–1869г.), сост. В.С. Степанов, Н.Н. Григорович. СПб., 1869. 446 с.

Высочайшие приказы о чинах военных 1835, 1836, 1844, 1846. СПб., 1806–.

Гениев Н.И. История Псковского пехотного генерал-фельдмаршала князя Кутузова-Смоленского полка. 1700–1881 гг. М., 1883. 384 с.

Декабристы: Биографический справочник / под ред. акад. М.В. Нечкиной. Москва: Наука, 1988. 450 с.

Дубельт Е. Леонтий Васильевич Дубельт: Биографический очерк // Русская старина. 1866. Т. 60. С. 491–497.

Дубельт Л.В. «Вера без добрых дел мертвая вещь» // Российский архив. М.: Студия «ТРИТЭ»: «Российский Архив», 1995. Вып. 6. С. 111–142.

Кони А.Ф. Собр. соч.: в 8 т. / под общ. ред. В.Г. Базанова и др.; вступ. ст. С. Волка, М. Выдри, А. Муратова. М.: Юрид. лит. 1968. Т. 5. 535 с.

Надгробная речь, произнесенная при погребении бывшего господина попечителя Демидовского дома трудящихся, генерала от кавалерии Леонтия Васильевича Дубельта, 30 Апреля 1862 года. СПб., 1862. 4 с.

Подмазо А.А. Отечественная война 1812 года: энциклопедия. М.: РОССПЭН, 2004. С. 677–678.

Половцев А.А. Русский биографический словарь: в 25 т. СПб., 1905. Т. 6. 750 с.

Россия. Отдельный корпус жандармов. Приказы по корпусу жандармов. СПб., 1829, 1835, 1836, 1844.

Седов А.Д. К истокам тоталитарного сознания // Тоталитаризм как исторический феномен. М.: Философское общество СССР, 1989, 396 с.

Список полковникам по старшинству. СПб., 1830. 267 с.

Список генералам, штаб- и обер-офицерам всей Российской Армии, с показанием чинов, фамилий и знаков отличия. СПб., 1828. 1042 с.

Список генералам по старшинству. СПб.: В воен. тип., 1857. 554 с.

### References

Abakumov O.Yu. “...*Chtob нравstvennaja zaraza ne pronikla v nashi predely*”: *iz istorii bor'by III Otdelenija s evropejskim vlijaniem v Rossii* [“...So that the moral contagion does not penetrate our borders”: from the history of the struggle of the Third Branch with European influence in Russia (1830s – early 1860s)]. *Saratov, Scientific Journal Publ.*, 2008, 212 p. (In Russ.)

Benkendorf A.H. *Vospominanija, 1802–1837* [Memories, 1802–1837]. Moscow, Russian Cultural Foundation Publ., 2012, 763 p. (In Russ.)

Bondareva O.N. *Duhovno-nravstvennoe vospitanie uchashhihsja v vysshem tehničeskom učebnom zavedenii pervoj treti XIX veka* [Spiritual and moral education of students in a higher technical educational institution of the first third of the XIX century (based on the material of the St. Petersburg Mining Cadet Corps)]: abstract. dis. ... candidate of pedagogical sciences. Saint Petersburg, 2015, 2008, 26 p. (In Russ.)

*V pamjat' stoletnego jubileja Imperatorskogo voennogo ordena Svjatogo velikomuchenika i pobedonosca Georgija* [In memory of the centenary of the Imperial Military Order of the Holy Great Martyr and Victorious George (1769–1869)], comp. by V.S. Stepanov, N.N. Grigorievich. St. Petersburg, 1869, 446 p. (In Russ.)

*Vysochajšie prikazy o činah voennyh* [The highest orders on military ranks 1835, 1836, 1844, 1846]. St. Petersburg, 1806–. (In Russ.)

Geniev N.I. *Istorija Pskovskogo pehotnogo generalfel'dmarshala knjazja Kutuzova-Smolenskogo polka* [The history of the Pskov Infantry Field Marshal General Prince Kutuzov-Smolensk regiment, 1700–1881]. Moscow, 1883, 384 p. (In Russ.)

*Dekabristy: Biograficheskij spravocnik*, ed. by M.V. Nechkina [The Decembrists: *Biographical directory*], ed. by M.V. Nechkina. Moscow, Science Publ., 1988, 450 p. (In Russ.)

Dubel't E. *Leontij Vasil'evich Dubel't: Biograficheskij ocherk* [Leonty Vasilyevich Dubelt: Biographical sketch]. *Russkaya starina* [Russian antiquity], 1866, vol. 60, pp. 491–497 (In Russ.)

Dubel't L.V. «*Vera bez dobryh del mertvaja veshh'*» [“Faith without good deeds is a dead thing”]. *Rossijskij arhiv* [Russian Archive]. Moscow, Studio “TRITE”; “Russian Archive”, 1995, vol. 6, pp. 111–142. (In Russ.)

*Koni A.F. Sobranie sochinenij: v 8 t.* [Collected works: in 8 vols.], ed. by V.G. Bazanov et al.; Introduction. article by S. Volka, M. Vydry, A. Muratov. Moscow, Legal lit. Publ., 1968, vol. 5, 535 p. (In Russ.)

*Nadgrobnaja rech', proiznesennaja pri pogrebenii byvshego Gospodina Popечitelja Demidovskogo Doma Trudjashhihsja, Generala ot kavalerii Leontija Vasil'evicha Dubel'ta.* [The eulogy delivered at the burial of the former Mr. Trustee of the Demidovsky House of Workers, General of Cavalry Leonty Vasilyevich Dubelt, April 30, 1862]. St. Petersburg, 1862, 4 p. (In Russ.)

Podmazo A.A. *Otechestvennaja vojna 1812 goda: jenciklopedija* [The Patriotic War of 1812: encyclopedia]. Moscow, ROSSPAN Publ., 2004, 677–678 pp. (In Russ.)

Polovcev A.A. *Russkij biograficheskij slovar': v 25 t.* [Russian Biographical Dictionary: in 25 vols.]. St. Petersburg, 1905, vol. 6, 750 p. (In Russ.)

*Rossija. Otdel'nyj korpus zhandarmov. Prikazy po korpusu zhandarmov* [Russia. A separate corps of gendarmes. Orders for the corps of gendarmes]. St. Petersburg, 1829, 1835, 1836, 1844. (In Russ.)

Sedov A.D. *K istokam totalitarnogo soznanija* [To the origins of totalitarian consciousness]: *Totalitarizm kak istoricheskij fenomen* [Totalitarianism as a historical phenomenon]. M., Philosophical Society of the USSR Publ., 1989, 396 p. (In Russ.)

*Spisok polkovnikam po starshinstvu* [A list of colonels by seniority]. St. Petersburg, 1830, 267 p. (In Russ.)

*Spisok generalam, shtab- i ober-oficeram vsej Rossijskoj Armii, s pokazaniem chinov, familij i znakov otl'ichija* [A list of generals, staff and chief officers of the entire Russian Army, with the indication of ranks, surnames and insignia]. St. Petersburg, 1828, 1042 p. (In Russ.)

*Spisok generalam po starshinstvu* [List of generals by seniority]. St. Petersburg, 1857, In the military printing house Publ., 554 p. (In Russ.)

*Статья поступила в редакцию 20.06.2022; одобрена после рецензирования 28.08.2022; принята к публикации 01.10.2022.*

*The article was submitted 20.06.2022; approved after reviewing 28.08.2022; accepted for publication 01.10.2022.*